

# VESZPRÉMMEGYEI ÚJSÁG

Politikai lap. — Megjelenik minden csütörtökön és vasárnap.

Előfizetési árak: Egész évre 12 kor. Fél évre 6 kor.  
Negyed évre 3 kor. Egy óra 1 kor.  
Lekezesek, tanítók, közegyi jegyzők 8 koronáért kapják a lapot.  
Egyes szám ára a csütörtöki lapból 8, a vasárnapiból 16 fillér.

Felölős szerkesztő:  
**dr. Matkovich Tivadar.**

Lapfőigazgató:  
**lfj. Matkovich László.**

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Veszprém, Kerekesutca 15.  
Csütörtökön, pénteken, vasárnap és hétfőn a lapok az utcán is árusítottak.

## Jobbra-balra.

A bolond gomba is gyümölcs, amely az ostobaság fájának gyökerénél tenyészik. Szerencsét kívánunk gróf Károlyi és Just uraknak azokhoz a dicsériádákhoz, amelyekben az orosz-barát román sajtó ömleng velük szemben s ahhoz a megtiszteltetéshez, hogy a legutolsó román lapok egyike, az „Adeverul” Just Gyula arcképét hozta, akár csak egy ellenünk lázító oláh pópáét. Megérdemlik, maguk keresték maguknak. Különben az ördög nem aluszik; hát ha igazán örülnek neki? S akkor az eset nem is bolond gomba!

## Nem megmondtuk?

Az „Igazmondó” ezidei 31-ik számában közli azokat a külföldi, különösen a romániai lapokban megjelent közleményeket, amelyek gróf Károlyi Mihály új párt alakítását mind úgy értelmezik, mint a német szövetségtől való elválásra és az entente hatalmaival való szövetségre irányzott szándékot, amely már a négyes szövetségnél történt tapogatódzásban is megnyilvánult volna. Gróf Károlyit pedig úgy tüntetik fel, mint aki a négyes szövetség hive volt s az ma is és aki a háború alatt is fenntartotta az összeköttetést a párisi és pétervári intéző körökkel.

Nos, lapunk 58-ik számának vezércikkében megmondottuk, hogy gróf Károlyi nyilatkozatának azt a részét, amely a gróf Apponyi párthivei s közte a miatt felmerült differenciára vonatkozik, mert Apponyiék nem akartak a háború alatt sem a Házban, sem a házon kívül politikai kívánalmaik iránt követelőleg és agitatorius módon fellépni, de gróf Károlyi Mihály kilépésének ténye és új pártalakítása magában véve is azt a gyanút ébresztheti, vagy legalább azt a védelmet keltheti, hogy ő és hivei igenis az entente érdekében vagy legalább is az irányban kívántak és kívánnak dolgozni, hogy Magyarország s az egész monarchia az entente barátság

karjaiba vezetessék. Az pedig nem valami dekorális színben tünteti fel az ő és hivei hazafiságát, ha ez a vélelem mint tény állítatik be és hozatik nyilvánosságra.

Ezt mondtuk és ime, amit megmondunk az bekövetkezett a külföldi lapok nyilatkozásával.

Hogy ez kellemes vagy kellemetlen lesz-e egyénileg gróf Károlyi Mihálynak s illetve gróf Károlyi Mihályra? az minket édes-keveset érdekes. Mi őt a hazára súlyos kellemetlenségeket hozott annyi politikai bűnben tudjuk ludasnak, hogy egyáltalán nem sajnáljuk még ha ok nélkül éri is kellemetlenség. Viselje az ő botor elkapottosságának a következményeit, amely elhitheti vele, hogy még Magyarország legkipróbáltabb, nagy kaliberű politikusainál is többet tud; holott pedig tekintve életkorát és élete folyását, ez még akkor se volna lehetséges, ha kanállal ette volna a politikai és államtudományokat, mert akkor is hiányzanék a tapasztalat és gyakorlat. Hát mikor még nem is ette kanállal a tudományokat!

Tehát mondjuk, mi eme híreszteléssel az ő személyére és reputációjára való vonatkozásban semmit sem törődünk.

De törődünk azzal, hogy az ilyen feltevés, az ilyen vélelem árt a nemzet és a monarchia érdekének. Mert mikor az ellenség még mindég reménykedik és számít és reménykedhetik, hogy itt, a magunk vérei között talál segítő eszközt az ő érdekeinek és törekvéseinek előmozdítására, úgy mindenesetre később jut a cselekvést illetőleg arra Socrate-i álláspontra, hogy ő ellentünk sikerrel tovább küzdeni nem tud.

Ime, a fészkelődő éretlen agyvelő ostobasága — bocsánat a durva szóért, de nem találunk más megfelelőt — még ilyen, hogy úgy mondjuk negatív módon is kárt tesz a hazájának. Ép azért csak ismételjük lapunk 59-ik számában megjelent vezércikkünknek végmondatát, „ha Károlyiék cselekedete kárt tesz a hazának, úgy verje meg őket a Magyarok Istene mind a két kezével! De majd segít hozzá a magyar nemzet is.

## A háború.

A miniszterelnöki sajtóosztály táviratai.

### Höfer jelentése.

(Julius 29.) Orosz harctér: a Fekete Ceremosznál orosz támadások meghiúsultak. Brodytól északra egész napi rohamok után csak este nyert az ellenség némi teret. Volhyniában Pustamitynál elűztük az ellenséget előrelőtt sáncaiból. Olasz harctér: a laghi-mederben sikeres járőrharcok voltak, kisebb osztagok előnyomulását megakadályoztuk.

### A tengerről.

Julius 27-én. Tengeri reptőlünk az Otratói, mélai, barii, giorinazzoi és moltipai katonai tárgyakat és gyárakat sikeresen bombázták.

### Német jelentés.

(Julius 29.) Nyugati harctér: angol előretörések Poziéres mellett és Fourraut-

erdőnél teljesen összeomlottak. Soyecourt mellett is visszavertük a kézigranát csapatokat valamint a Franciáknak a Tujiaumont-erőd elleni vállalkozásait is. Lipót herceg frontja előtt, minden orosz támadás összeomlott.

### Höfer jelentése.

(Julius 30.) Orosz harctér: Thumactol keletre megállítottuk az oroszok rohamát. Monasztérzyskánál visszavertük az orosz támadásokat. Zviniacziénél megakadályoztuk az orosz áttörést, Luckól nyugatról a tegnap feladott területet visszanyertük. Solunnál az orosz tömegtámadás nagy veszteséggel hiúsult meg. Olasz harctér: Paneveggionnál egy támadást visszavertünk.

### Német jelentés.

(Julius 30.) Nyugati harctér: Sommenál tüzelésünkkel elnyomtuk a támadási ki-

# Faszandál ujdonság!

Dupla bevágás, bőr orral, talpvédővel, teljesen hangtalan a járásnál. Igen célszerű viselet.

Kapható 25-től 42-es számig.

Winter-divatáruház.

# Szőlőgazdák figyelmébe!

Egyedül a „PERONOSZPOR“  
helyettesíti a rézgálicot.

A „Peronoszpor“ évek óta használják a szőlőgazdák. A „Peronoszpor“ összetétele kitűnő eredményt mutatott föl. A legelőkelőbb szőlőbirtokosok ajánlják. Rengeteg elismerő levél és sürgöny bárkinék rendelkezésére állanak. Egy kiló „Peronoszpor“ kell 100 liter vízhez. Egy kiló „Peronoszpor“ ab Budapest 2 korona. Használati utasítással 10 kilós próbacsomagot utánvét mellett szállít:

a „PERONOSZPOR“ Vezérképviselőt Budapest, VII., Damjanics-utca 30. szám.

Viszontelárusítóknak engedmény!

sérleteket. Lipót herceg frontján a Krobora-Vygoda vonalon tegnap függőben volt harcok, ami javunkra dűlték el.

## Tengerészeti jelentés.

Julius 28-án éjjel német tengerészeti léghajóraj megtámadta az angol keleti tengerpart középső részét. Sok kárt okozott s egy világítótornyot megsemmisített.

## Hőfer jelentése.

(Julius 31.) Kelet Galiciában és Volhyniában nagy csaták folynak, eddigi ellenséges támadások nagy veszteségek között meghiusultak, úgy a Breszteszko és Stochod mellett támadások is. Olasz harctér: Pauregionnál újra visszavertük az olasz támadásokat.

## Német jelentés.

(Julius 31.) Nyugati harctér: Pozíciós és Longuevalnál angol támadások eredménytelenek maradtak; két légjártó lelőttünk. Keleti harctér: Hindenburg megakadályozta a tulerőben levő ellenséges járőrök átkelését a Dünán. Lipót bajor herceg frontján egy orosz támadás összeomlott. Linsingen csoportja a Besztercektől nyugatra előnyomuló ellenséget óriási veszteségével visszaverte és megállította, több támadás záró tűzben meghiusult.

## Hőfer jelentése.

(Augusztus 1.) A KIRIBABÁI keletre a Pflanzler-Ballin hadsereg csapatai visszavertek egy orosz előretörést. — Délkelet-Galiciában a nap aránylag nyugodtan telt el. Bucsnál tegnap is elkeseredett és makacs harc folyt. A szövetséges csapatok összes állásaikat megtartották. Brodytól nyugatra az ellenség több éjjeli támadása meghiusult. — Az ellenség Volhyniában ismét minden eredmény nélkül áldozta fel harcosainak olvashatatlannak ezreit. Rohamoszlopai Zwiniacwnél, Lucknál és a Sarnyból Kovelbe vezető vasut mindkét oldalán egyaránt összeomlottak. Stobichwától délre, ahol átmenetileg megvetette a lábát, ismét visszaláztuk. A Volhyniában harcoló szövetséges csapatok több orosz tisztet és 2000 főnyi legénységet elfogtak és 3 géppuskát zsákmányoltak.

## Német jelentés.

(Augusztus 1.) Pozieresnél és Langnevoznál nagy gonddal előkészített angol-francia támadás zárótűzünkben szerte foszlott és csak elszigetelt támadások formájában érvényesült, amelyeket súlyos veszteségekkel mindentűl visszavertünk, úgy

hogy tért sehol sem tudott nyerni, 12 tisztet 869 legényt elfogtunk. Élénk előretörések is összeomlottak. A Mulheim ellen indított repülőrajnak repülőink utját állították és megfutamították. A vezérrepülő lezuhant. Trancourt-nál egy francia kétfedelűt is lelőttünk. — Keleti harctér: Friedrichstadt-nál visszavertük az orosz támadásokat. Csatorna-állásaink elleni támadások is meghiusultak. A Linsingen csoportja elleni ömegróhamokat ismét elhárítottuk, az ellenség legsúlyosabb veszteségeket szenvedte. Tegnap 1889 oroszot fogtunk, köztük 9 tisztet. Bolthmer serege valamennyi orosz támadást diadalmasan visszaverte.

A Török Vörös Félhold képeslevelezőlapjait 20 fillérért árusítja az Országos Bizottság (Budapest — Képviselőház.)

## Üzenet a nemzetnek.

A nagy király tiszte a nagy nemzetének a nagy államférfiú által. Megüzente, hogy atyai szíve és lelke a miénk, a miként az övé a mi szívünk és lelkünk.

A nagy uralkodó és nemzete kölcsönös megértése teszi az utóbbit is nagygyá.

Ime az üzenet tartalma:

Kedves gróf Tisza!

Második évfordulóját érjük azoknak a napoknak, amelyekben ellenségeink engesztelhetetlen érzületre harcra kényszerített bennünket.

Mélyen fájlaljam bár, hogy ilyen hosszú ideig tart az emberiségre súlyosodó nehéz megpróbáltatás, főleg az elégtellességgel töltheti el keblemet, ha arra a kemény tusára viszszatekintek, amely a monarchia megtörhetetlen erejébe vetett bizalmamat újra meg újra igazolja.

Az ellenséges tulerő folyton megújuló támadásait dicső szövetségeseinkkel vállalva hősiessé visszavertő bátor fiaimhoz méltón ott-hon is azt a lelkesült kötelességérzetet tanúsítja a nemzet, amely egyedül méltó a mai nagy és komoly időkhöz. A győzelem kivívására irányuló egyetlen nagy elhatározásban egyesülve férfias elszántsággal hoz meg a dicsőséges és állandó béke kiküzdésére szükséges minden áldozatot. A haza javára szükséges rendszabályok helyes megértésével viseli el a gazdasági életnek a háború igé-

nyelte korlátozásait és hisztija meg ellenségeinknek a békés lakosság létének rendszeres veszélyeztetésére irányuló gonosz szándékait.

Szívem atyai együttérzéssel osztja meg minden egyes hívemnek olyan állhatatos lelki erővel viselt gondjait: a gyászt az elesettekért, a harcban álló szeretteik miatti aggodalmat, az áldásos békemunka megzavarását, az összes életviszonyok érzékeny súlyosbodását. De a mögöttünk levő két hadiév lélekemelő tapasztalataira támaszkodva, teljes bizalommal nézek a lassanként kialakuló jövőbe abban a boldogító tudatban, hogy derék nemzetem valóban megérdemli a diadalt s a hívőknek azzal a reményével, hogy az Uristen kegyelmé és igazságossága nem fogja tőlünk a győzelmet megtagadni.

Szükségét érzem, hogy ezekben a komoly, de reményteljes emléknapokban kifejezésre juttassam, hogy büszke örömmel tölt el a nemzetiek soha nem lankadó hazafiúi áldozatkészsége és hogy hálás szívvel ismerem el a végleges sikert biztosító elszánt magatartását.

Megbizom önt, hogy ezt nevében köztudomásra juttassa.

Kelt Bécsben, 1916. július hó 31-én.

Ferencz József s. k.

Gróf Tisza István s. k.

**Mindenki vegye meg a  
a Nemzet Háza időreform  
emléklapját.**

## Hirek.

— **Kitüntetés a honvédségnél.** A folyó 24-én megjelent pozsonyi honvéd kerületi parancsnoksági parancs szerint az alant felsorolt tisztek, tisztviselők, rangosztályba nem sorolt havidíjasok és legénységi egyének a háború alatt hosszú időn át végzett kitűnő szolgálatukért dicső elismerési okmányban részesültek és pedig: a 31. honvéd pótzászlóaljnál dr. Csoknyay János főhadnagy, dr. Weiner Dávid ezredorvos, dr. Kiss Ernő főhadnagy gt., Deme Lajos főfegyvermester, Barányay Imre, Csomay Károly, Sziégl Ede nyilvántartó őrmesterek és Lázár István őrmester. A honvéd gyalogezred lábadozó osztagánál Krinner Lajos ny. áll. alezredes. A 31. népfőlkelő parancsnokságnál Udvardy Ferenc ny. áll. őrnagy, Lengyel Gyula, Tisler István nyilvántartó őrmesterek. A 7. honvéd táborigyűlés pótútegnél Denk

A szezon előrehaladása miatt

az összes nyári cikkek rendkívül leszállított árakban.

Winter-divatáruhá.

Ágoston, Köhler József főhadnagyok, Mutnyanszky Adam, dr. Raskó Sándor hadnagyok, Gratz Ottó állatorvos, Oláh Miklós nyilvántartó őrmester, Denneberg Jenő, Eöry Mihály, Martin József, Molcer János, tűzmesterek, Rónay Lajos számvívó altiszt. Veszprémi kiegészítő parancsnokságnál Kiss Sándor, Szabó Antal nyilvántartó őrmesterek, Radics Dénes őrmester. 41. tábori tarackos pótintégnél Uhlárik László főszámvívó és Kovács Lajos számvívó altiszt.

— **Gyászrovat.** Sulyos csapás érte Schreiner János veszprémi székeskáptalan kormányzót fiának, Györgynek, korai elhunytával. A fiatal elhunyt atyján kívül fivére Ferenc m. kir. honvéd százados és Károly ügyvéd, most tűzerőnkéntes s kiterjedt előkelő rokonság siratja, aki legszebb reményüket vitte magával a korai sirba.

— **Katonai kitüntetések.** Ő felsége megengedte, hogy Bertha Gyula 7.31. honv. táb. ág. útegbeleti főtűzmeszter a német császár által neki adományozott porosz kir. Vörös Kereszt érem III. oszt. elfogadhasssa és viselhesse. Ugyan-ő adományozta a koronás ezüst érdemkeresztet a vit. érem szalagján Guath Imre f. o. számvívó altisztnek a 31. h. gy. e.-ben; a koronás ezüst érdemkeresztet a vit. érem szalagján: Mondri Miklós 7. h. táb. ág. e.-ben tűzmeszternek és Bartos Henrik 31. h. gy. e.-ben tart. szakcsvezető, címz. őrmesternek. A felhatalmazott parancsnokság által adományoztatott az I. oszt. ezüst vit. érem Bauman Antal népf. tizedesnek, a II. oszt. ezüst vit. érem Király Károly Púrcsér Sándor, Hamrán Menyhért és Szekeres János őrmestereknek, Parcsetz Baitázár, Lehoczky István, Horob Ferenc és Kárász István szakcsvezetőknél, Csémi József tizedesnek, Fodor Tivadár hadnagynak a 31. h. ezredben; Balogh József népfelkelőnek a 31. népf. e.-ben és Libaut József tizedesnek a 7. h. huszárezredben; a bronz vit. éremet újfólag Tóth Gyula, Lengyel Lőrinc, Gaborics István és Streba András huszároknak a 7. h. huszárezredben és Duka Miklós tart. honvédnek a 31. h. gy. e.-ben.

— **Nemes és hazafias rendelkezés.** Teleszky János pénzügyminiszter határozatilag kimondotta, hogy ezután kizárólag hadi-özvegyek kapnak trafikjogot. Ugyan-ő utasítja a vendéglőket és kávéházakat, hogy a tőzsde árucikkeit a hadiözvegyek helybeli tőzsdéjében tartoznak beszerezni.

— **Hős Herbertek.** A mi miniszteraink fiaira büszkének lehetnek nemcsak a szüleik, hanem a haza is, mert amíg az atyák az országot gondjaival vesződnék, azokban fáradoznak, addig a fiaik a vérükkel védik a hazát: A harcban álló országok közül Magyarország az egyetlen, ahol valamennyi miniszternek a fiai aktív katonai szolgálatot teljesítenek. Gróf Tisza István miniszterelnök fia huszárfőhadnagy és már több kitüntetést kapott, báró Hazai Samu honvédelmi miniszter fia, aki a besszarábiai harctéren meg is sebesült, honvédhadnagy. Báró Roszner Ervinnek, a király személye körüli miniszternek, tűzerőhadnagy a fia, dr. Balogh Jenő igazságügyminiszter fia egy huszárezredben harcol a fronton. Ghyllay Imre földmiv. ügyi miniszter és Jankovich Béla kultuszminiszter fiai szintén a fronton vannak és mind a kettő hadapród. Hideghéty horvát miniszter mindkét fia ugyancsak a fronton

van. Sándor János belügyminiszternek az egyik fia hadifogoly, a másik szintén katonai szolgálatot teljesít, báró Harkány János kereskedelmi miniszter Iván fia hősi halált halt. Egyetlen magyar miniszter van, akinek nincs fia a fronton. Teleszky János, de ő — nőtlen.

— **Szanatóriumi közgyűlés.** A Zsófia Országos Gyermekszanatórium Egyesület most tartotta meg Pest vármegye székházának dísztermében a 7-ik évi közgyűlését. Gróf Zichy János az előző megnyitásban örömmel jelentette be, hogy az egyesület vagyona az elmúlt évben 350.000 koronával gyarapodott s elérte a 2 millió koronát. Megépítették a Balaton mellett az első gyermekszanatóriumot hadiárvak számára 1225 ágygal, amely már legközelebb megnyílik. Dr. Fodor Oszkár kir. tanácsos beszámolt az egyesület működéséről, dr. Lichtenberg Kornél pedig nagy tetszéssel fogadott ünnepi beszédet mondott „A társadalom szolidáris” címmel.

— **A pápai női háziipari tanfolyam.** A tanfolyam, amelyről már megemlékeztünk, aug. 1-én nyílik meg. Oktatni fognak ott mindazon háziipari munkákra, amelyeket az egyesület májusi kiállításán bemutattak, s melyek ott is üzhet és jól jövedelmező foglalkozást találhatnak, akiket a háborus viszonyok arra kényszerítenek. A tanfolyam befejezte után egy központ fogja a munkák értékesítését ingyen közvetíteni.

— **A Bajram-ünnep.** A törökök legnagyobb ünnepe a Bajram-ünnep jul. 31. aug. 1. és 2-re esik. E napokon a pápai földműves iskolában tanuló 14 török ifjak keres. miniszteri engedéllyel munkaszünetet tartanak és 3 napos kirándulásra mennek a Balatonra Illés Lajos tanár vezetésével. Megtekintik a keszthelyi gazd. akadémiát, a balatoni muzeumot, Keszthelyt, Hévíz fürdőt stb. Keszthelyen ünnepélyes fogadtatást rendeznek a számukra.

— **Jó jel.** A beérkezett hivatalos jelentések szerint az aratási és cseplési munkák a veszprémi járásban gyors tempóban haladnak előre; voltak többen, akik prémiunus árrakon tudták a korán cseplést és szállított gabonájukat eladni. A szorgos munkát bizonyítja az is, hogy már ősz szántások is vannak. Ugylátszik észretérnek a renitensek és belátják, hogy a késlekedő eljárással maguk alatt vágják a fát. Sőt most már egymáson segíteni is hajja a lakosságot a belátás és jóérzés. Még a magyar falukban, is ahol eddig — sajnos — nagy ridegség mutatkozott. A cselédtelen kisgazda segítségére vásárnapon napon mennek a jobb módúak.

— **Szökdösnek a muzska foglyok.** Stern Károly balatonfőkajári gazdaságából 4 orosz fogoly megszökött. Rövid idő alatt ez a második eset, a vidéken pedig már több is fordult elő. Olyan foglyok, akik jól tudnak magyarul, azon hitben vannak, hogy a muzskák már beitt vannak Magyarországon. Persze, a sok száraz fecsegő és rémhírteljesztőtől hallják az ilyen. Hiába: sok beszédnek sok az alja.

— **A katonáknak.** A nemes cselekedetekben kifogyhatatlan pápai Vörös Kereszt a múlt héten ismét sikeres katonai délutánt rendezett a színházban. Kraifl József képezdei tanár szép felolvasásához (a babonáról, boszorkányságról s káros balvéleményekről) méltán sorakozott a többi programszám. Paal Géza kupléja, Csermussák Olga zongoraiséje mellett nagy tetszést keltett, ugy Erdélyi Zoltán „Oroszlánbőr” című egy felvonásos bohózata is, amelynek kitűnő pendaut-ja volt a „Két süket” című bohózat. Szünetek közben Frauendienst Mariska és Csernussák Olga zongorajátéka gyönyörködtette a vitézeket.

— **Papirostakarítás.** A megdrágult papiros takarítása érdekében azt a rendeletet adta ki a kultuszminiszter, hogy irkák heyyet palatáblák használandók az iskolákban és intézetekben, a felsőbb osztályba lépésnél az előző évi irka használandó s a dolgozatok nem tisztázandók le.

— **Alispánunk körrendelete.** Dr. Véghely Kálmán alispánunk a Vaszar községben dühöngött tűz károsultjainak érdekében intézte a következő körrendeletet a főszolgabírák polgármesterek és jegyzőkhöz. Vaszar községben folyó évi július hó 5-én nagy tűzvész pusztított: Leégett 42 lakóház, számtalan melléképület, takarmány, butor, gazdasági felszerelés stb. lett a lángok martaléka. A kár felül van 100.000 koronán. Több mint 60 család lett földönfutó szegénnyé, akik között sok olyan is akad, akiknek a rajtuk levő ruhájukon kívül semmijük sem maradt. Ezeket a szegény embereket csak a gyors segély mentheti meg a pusztulástól. Emberbaráti kötelessége is a vármegye jobbmódu lakosságának, hogy bajba jutott embertársainak segítségére siessen, hogy megmentse a koldusbotól a nyomorba jutott embertársait. Felkérem ennélfogva a r. t. városok polgármestereit, valamint az összes községi és körjegyzőket, hogy működésük területén a vaszari tűzkárosultak javára gyűjtéseket eszközöljenek, s az adományokból befolyó összeget jelen felhívásom kézhez vétele után legkésőbb 30 nap alatt a cél megjelölésével a veszprémi m. kir. adóhivatalhoz, adományozók által aláírt gyűjtőleveket pedig ugyan-csak a fenti határidő alatt közvetlen hozzám felterjeszteni sziveskedjenek. Mentülük meg a nyomortól önhibájukon kívül szerencsétlenül járt embertársainkat! Ne hagyjunk pusztulni 60-nál több jobb sorsra érdemes magyar családot! Veszprém, 1916. évi július hó 15-én. Dr. Véghely Kálmán s. k., alispán.

— **Veszek sörös üveget. Eladok 50 darab idei pulykát.**

### Pesti Lajos városi vasuti vendéglős.

— **Mezei egerek irtására „Ratin” tenyészt.** A patkányok, hörcsögek, ürgek, egerek irtására már régebben jó sikerrel használják a „Ratin”-t. Dr. Raebkger ujabban megkísérelte a mezei egerek irtását „Ratinna”, melyre a szász tartomány földjei kedvező alkalmat nyújtottak. Az említett területen már a „Ratin” kihelyezését követő harmadik napon több ezer hullát találtak a földdek, míg a vadállomány, vagy más szabadon élő állatok között elhullás nem fordult elő. A „Ratin” tenyészt tehát mezei egerek pusztítására határozottan alkalmas. Bővebb felvilágosítással szolgál, a „Ratin”

— **Érdekes statisztika.** Hivatalos postai forgalmi kimutatás szerint ez év május havában a tábori posta utján vitéz katonáink által haza küldött pénz összege: 61.912.601 korona kerek számban hatvankét millió korona. Ebből posta-utalványon érkezett 29040.882 korona, pénzeslevelében 22.423.680 korona, postatakarékpénztár utján

Egyes **MODEL-KALAPOK** legnagyobb választékban  
Winter-divatáruháza.

10,448.439. Viszont a hadban álló sereghez ugyanez idő alatt 56,591.663 kor. kielégített vagyis kerekszámban ötvenhat és félmillió. Ebből postautalvánnyal 296.451 kor. pénzeslevélben 56,295.212 kor.

— A közönség tájékoztatására. A postadíjakat felemelik a Monarchiában. Hasonlóképpen Németországban. Az egyöntetűség kedvéért arról most tárgyalnak, Ausztriával már meg van a megállapodás. A közönséges levelek továbbításának díja 50 százalékkal fog emelkedni vagyis 15 fillér lesz. A levelező-lapok ára még 50 százaléknál is többel emelkedik, mert legalább 8 de esetleg 10 fillérben lesz megállapítva Táviratoknál egy-egy szó ára 2 fillérrel lesz felemelve. Nyomatványokért 50 gramig 3 fillér; csomagért 5 kilóig 80 fillér; azon felül 5 kilónként emelkedő egységes díj lesz fizetendő. Nagyon helyes és praktikus módja az állam bevételei annyira szükséges fokozásának; mert az bizonyos, hogy habár a díj emelkedés az eddigi díjakhoz arányitva jelentékeny százalékos mutató, mindamelllett az senkinek sem fog terhére esni. Az új-árszabás okt. 1-én lép életbe.

A szőlőgazdáknak s a harctéren a katonáknak nagy lesz az öröme, mert bőven terem bor és gyümölcs, amióta „Peronoszpor“-ral permetezik a szőlőket és a gyümölcsfákat. Utalunk lapunk második oldalán levő hirdetésre.

— A Társaság. Lázár István és Kustár Piroksa novellái, Dobay István színes utirajza, Ács Lipótnak a fésűről irt érdekes cikke és számos kedves fotografiakkal illusztrált tárcsa a geszli kuriáról, Kulinyi Ernő és Márkus Béla szép versei teszik változatosabbá A Társaság e heti számát, melyben ezuttal is egész sereg aktuális képet talál az olvasó. A Társaság előfizetési ára egész évre 18 K, félévre 10 K, negyedévre 5 K. Mutatványszámot ingyen küld a kiadóhivatal: Budapest: Dunapalota-szálló.

**Két jóházból való tju pin-cér tanoncúl teljes ellátással felvétetik egy nagy vidéki városba. Bővebb felvilágosítást ad a kiadóhivatal.**

— A „Vasárnapi Ujság.“ A lap július 30-iki száma folytatja az egyre érdekesebb harctéri képek közlését az olasz, az északi és a balkáni harcterről, melyek között több ellenséges államokból eredő, kétszeresen érdekes felvétel is van. Gróf Vay Péter illusztrált cikke törökországi emlékekről számol be. Szépirodalmi olvasmányok: Havas Aliz és Walter Bloem regénye, Szöllösi Zsigmond tárcája. A lap tartalmát a rendkívül gazdag heti rovatok: a háboru napjai, irodalom és művészet, Sakkjáték, Halálozás stb. — A „Vasárnapi Ujság“ előfizetési ára negyedévre *öt korona*, a „Világkrónika“-val együtt *hat korona*. Megrendelhető a „Vasárnapi Ujság“ kiadóhivatalában (Budapest, IV. Egyetem-utca 4.) Ugyanitt megrendelhető a „Képes Néplap“, a legolcsóbb ujság a magyar nép számára, félévre *két korona 40 fillér*.

**Ma mikor az egész világ visszahangzik a magyarság diadalától.** ma, mikor a népek milliói állanak szemben egymással,

### alig van olyan család,

melynek a harctéren ne volna valakije, akihez kedves emlékek, szent kötelekek fűződnek

### a hitves-férjéért,

a szülő gyermekeért, a testvér testvéreért aggódnak. De keressük az emlékezés szálait a barátságban rokonságban is. És ki ne áldozna szívesen arra a célra, hogy azok, akik a harctéren vannak, itthon a családi körben méltó emlékekkel legyenek megörökítve?

Ezt a célt szolgálja a

### „DIADAL“

első magyar fényképnagyító- és arcképfestészeti műintézet.

Budapest, VIII., Rákóczi-ut 71.

ahol bármely beküldött fénykép után élethű fényképnagyítások színezve és krétarajzban készülnek.

### Élethű fényképnagyítás.

Élő nagyságban mellkép ára 10 korona. Ugyanaz olajszínezésben „ 15 „

Élethű kivitelért és jó minőségért szavatolunk.

Kérjük a rendelő közönséget a címre jól ügyelni és becses megbízásait a legnagyobb bizalommal hozzánk juttatni. Csoportfényképekről is lehet egyes személyt elkülönítve csinálni.

Veszprém r. t. város rendőrkapitányi hivatala. 2903/1910 rk. sz.

### Hirdetmény.

Miután Veszprém r. t. városban a sertéspestis (sertésvész) járványa megállapított, a következőket rendelem el.

1. Tartozik minden állattulajdonos az udvarában fellépett sertésbetegséget a rendőrkapitányi hivatalnál azonnal bejelenteni.
2. Az összes sertések beistállóandók.
3. Betegsertések a fertőzött udvarból, ki, vagy be sem hajthatók.
4. Egészséges sertés forgalmi ut elkerülésével kihajtható az udvarral összefüggő saját legelőre, ha oda idegen terület érintése nélkül juthatnak.
5. A trágya a betegség lefolyása után kihordandó, elterítendő s azonnal leszántandó.
6. Hentes, mészáros, marhakereskedő és miskaroló a lezárt udvarokban, istállóban nem járhat.
7. A fertőzött udvarok sertéseinek marhalevelei a rendőrséghez beszállítandók.
8. Egészséges sertés levágható, de beteg állat, csakis a husvizsgáló állatorvos tudtával és jelenlétében szurható le.
9. Beteg állatoknak levágásra legelő elszállításához engedélyt a rendőrség ad, ugyszintén az egészséges, holt vágó sertés és továbbtartásra szolgáló vadott sertések

elszállításához is az engedély a rendőrkapitányságnál kérendő.

10. A fertőzött ólak naponta mésztejjel, luggal és kreolinnal való locsolás útján fertőtlenítenők, ugy a trágya is.

Azok az állattulajdonosok, akik jelen rendelkezéseket be nem tartják, kihágást követnek el és az 1888. évi VII. t. c 153 §-a alapján 400 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel fognak büntettetni.

Veszprém, 1916. július 29.

Dr. Török  
rkapitány.

Iskolaszerek, rajzszerkek, papírok,  
minden e szakba vágó cikkek a  
legolcsóbb áron kaphatók

**PÓSA ENDRE**  
könyvkereskedésében

Veszprém, Rákóczy-tér 3. sz.  
(Saját ház.) Telefon 93.

Minden iskolában használható  
tankönyvek raktáron vannak.

Veszprém rend. tan. város polgármesterétől.

11084/1916. szám.

### Hirdetés.

Közhirre teszem, hogy Veszprém vármegye alispánja 1560/1916. sz. körrendeletével a malmokat megillető vámszázalékot az örlésre átadott gabonamennyiség 10 százalékában állapította meg.

Bármely malomvállalat — a Hadi Termény Részvénytársaság által neki átadott örlés kivételével — csakis kizárólag vámörlest végezhet.

Veszprém, 1916. július 28.

Dr. Komjáthy sk.  
polgármester.



**HIRDETÉSEKET  
FÖLVESZ  
A KIADÓHIVATAL.**

**Kalap átalakítás,**

valamint bármely divat kivitelben megrendelő kívánsága szerint teljesen új kalapokat készítünk.

☛ Gyász-kalapok minden kivitelben. ☛

Kalap osztályunkat egy elsőrendű budapesti kalapdiszítő vezető.

**Winter-divatárház.**

Nagy választék, olcsó árak.

Nagy választék, olcsó árak.